

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

доктора медицинских наук, профессора кафедры терапии Института профессионального образования Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) Федоровой Татьяны Алексеевны на автореферат диссертации Панаховой Дианы Зейнуллаховны на тему: «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни

Актуальность настоящего исследования обусловлена сохраняющейся лидирующей позицией в смертности населения от ишемической болезни сердца (ИБС). Заболеваемость и смертность от сердечно-сосудистой патологии на Северном Кавказе в течение многих лет была ниже среднестатистических показателей по России. Однако, на сегодняшний день по данным ряда исследований в этом регионе отмечается рост заболеваемости системы кровообращения. В связи с этим диссертационная работа Панаховой Дианы Зейнуллаховны, посвященная изучению влияния факторов на развитие и исходы стабильной стенокардии напряжения с учетом региональных особенностей, коморбидного фона и приверженности медикаментозной терапии, несомненно, является своевременной.

Автореферат диссертации изложен традиционно, дополнен рисунками, таблицами и раскрывает основное содержание работы. Цель и задачи исследования корректно и четко сформулированы. Представлен хорошо продуманный дизайн исследования. Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием современных статистических программ, что дает основание считать выводы, полученные диссертантом, достоверными.

Под наблюдением диссертанта находились 85 пациентов с ИБС, жителей Дагестана. В работе использован комплекс современных лабораторных и

инструментальных методов исследования, анализ данных которых позволил объективизировать оценку вклада различных факторов риска в течение и исход ИБС. Изучена структура коморбидной соматической патологии. Выявлены характерные дефекты в проводимой комплексной медикаментозной терапии со снижением частоты приема препаратов, благоприятно влияющих на прогноз при ИБС.

На основании анализа результатов исследования автором разработаны прогностические модели, определяющие клиническое течение и летальный исход у больных с ИБС. Заслугой диссертанта является составление республиканского регистра пациентов со стабильной ИБС, жителей Дагестана для проведения своевременной коронароангиографии и выбора тактики лечения .

Результаты исследования имеют определенную новизну, теоретическое и практическое значение. На их основании сформулированы рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.. Выводы логичны, обоснованы и закономерно вытекают из содержания работы.

По теме диссертации опубликованы 18 научных работ, 5 статей - в журналах, рекомендованных ВАК для публикации итогов диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, 1 статья - в журнале, входящем в международную базу Scopus.

Результаты работы Панаховой Д.З. неоднократно доложены на конференциях всероссийского и международного уровней, с ними ознакомлена медицинская общественность. Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, оформлен в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии. Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

Диссертация Панаховой Дианы Зейнуллаховны на тему: «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан» представляет собой завершённую и самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой решена задача улучшения диагностики, течения и прогнозирования ИБС. Работа

соответствует всем требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ № 1168 от 1.10.2018 г.), предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а сама автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Профессор кафедры терапии Института профессионального образования
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова (Сеченовский
Университет), д.м.н. профессор

Федорова Татьяна Алексеевна



(ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России)
Адрес: 119991, Москва, ГСП -1, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2 Телефон: 8 (499) 248-53-83
Email: rectorat@staff.sechenov.ru Сайт: www.sechenov.ru